



全国政协十四届一次会议举行记者会

聚焦新时代民主党派发挥中国特色社会主义参政党作用和工商联工作



3月5日,全国政协十四届一次会议在北京人民大会堂举行民主党派中央和全国工商联领导人记者会。 新华社记者 曹灿/摄

据新华社北京3月5日电 全国政协十四届一次会议5日下午在人民大会堂举行记者会。各民主党派中央和全国工商联主席在回答记者提问时表示,将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共二十大精神,坚持好发展好完善好中国新型政党制度,继承和发扬工商联优良传统,始终同中国共产党同心同德、团结奋斗,为实现全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙出席记者会。

坚守合作初心

在回答有关中国新型政党制度的提问时,郑建邦表示,中国共产党在领导中国人民争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福的伟大实践中,带领各民主党派、无党派人士团结合作,共同探索出中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,开创了世界政治文明发展的崭新篇章。

郑建邦说,民主党派通过参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商,能够及时把各方面的意见汇集起来,为中共中央科学民主决策提供参考。新中国成立70多年来,我们国家能够保持社会长期稳定、经济持续发展,中国新型政党制度发挥了重要作用。

谈到民进老一辈领导人“只有跟着共产党走,才是正道上行”的政治嘱托,蔡达峰表示,传承好民进贤达的政治信念,最关键的是搞好政治交接,交接的目的是为了坚持和发展中国共产党领导的多党合作事业,交接的内容是多党合作取得的重大政治成果,包括民主党派的政治纲领、政治信念、政治品格和优良传统。

“致力为公跟党走,侨海报国建新功。”蒋作君表示,作为成立最早的民主党派,致公党始终不渝坚持中国共产党的领导,同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起,助力把海内外中华儿女的智慧和力量汇入中华民族伟大复兴的宏伟实践,助力人类命运共同体建设。

蒋作君说,按照习近平总书记要求,致公党奋力谱写“侨海报国”新篇章,发扬优良传统,发挥侨海优势,促进中外民间友好交流,目前已与世界上70多个国家和地区的近400个华侨华人社团建立了友好关系。

积极履职尽责

在回答如何理解习近平总书记提出的“把多党合作所长与中心大局所需结合起来”的重要要求时,武维华表示,科技是九三学社的特色和优势,推动科技创新是我们“所长”;加快实现高水平科技自立自强,加快建设科技强国,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策,是中心大局“所需”。

“发挥我们‘所长’服务中心大局‘所需’,履职尽责,是九三学社不容辞的责任。”武维华说,作为与科技人员联系紧密的民主党派,要进一步增强责任感和使命感,为科教兴国、人才强国、创新驱动发展战略实施献计出力。

谈到民主监督问题,丁仲礼说,各民主党派中央和无党派人士围绕长江生态环境保护开展民主监督工作,8个民主党派中央各对口1至2个省区市,民盟对口的是云南省。

丁仲礼表示,自2021年6月启动至今,民盟多次赴滇实地调研,与中共云南省委、省政府进行协商座谈,探讨通过多种方式治理环境污染难题。从监督实践看,中共地方党委、政府真诚欢迎、虚心接受民主监督,这一工作的效果是显著的。

何维表示,作为以医药卫生为主体界别之一的参政党,农工党将疫情防控与履职尽责紧密结合,充分发挥医药卫生领域人才智力优势,在大疫大考中交出了合格的答卷。

谈及下一步工作思路,何维说,农工党将聚焦健康中国建设,围绕“一老一小”问题、重大疾病防治、建立良好生活方式等认真履职,通过调查研究、科学论证,努力提出切实可行的意见建议。

凝聚奋进力量

谈到如何支持民营企业提振信心、更好发展时,高云龙表示,要做好思想政治引领,引导民营企业企业家正确认识时与势。同时,推动优化企业发展的政策环境、市场环境、舆论环境和法治环境,帮助企业解难题、办实事,助力民营企业走向更加广阔的舞台。

高云龙说,今年是全国工商联成立70周年,工商联将推动建立民营经济现代化运行机制,促进民营经济继续发展壮大,把民营经济人士紧紧团结在党的周围,为推进中国式现代化贡献民企力量。

郝明金表示,民建坚持“无调研、不建言”原则,通过中央与地方结合、线上与线下结合、会内与会外结合,座谈、考察与问卷结合等多种方式,不断拓宽调研范围,延伸调研触角。郝明金说,下一步,民建将全面深入学习贯彻中共二十大精神,按照“矢志不渝跟党走,团结奋进新征程”的新的行动纲领,坚持建言资政与凝聚共识双向发力、自身建设与履行职能深度融合,为全面建设社会主义现代化国家发挥应有作用。

“在我们每一位台盟盟员的心中,都流淌着骨肉至亲的绵绵乡愁和融化于血液中的家国情怀。”苏辉说,促进两岸关系和平发展,实现祖国和平统一,是台盟一以贯之的历史使命和矢志不渝的奋斗目标。

苏辉表示,台盟将充分发挥海内外台湾同胞广泛联系的独特优势,团结引领广大盟员和所联系的台湾同胞促进两岸经济文化交流合作,深化两岸融合发展,厚植支持和追求国家统一的民意基础,推进祖国统一进程,在中国共产党的领导下,踏上充满光荣和梦想的新征程,凝聚两岸同胞力量共圆中国梦。



全国人大代表文晓燕： 推动残疾人体育运动发展

近年来,我国残疾人运动员在各大体育赛事中不断刷新世界纪录,全社会对残疾人运动员的关注程度持续提高。全国人大代表、残奥会冠军、湘雅博爱康复医院康复部职员文晓燕建议,从加强学科建设、强化科技助力、健全保障体系等多方面推动残疾人体育运动发展。

据新华社

全国政协委员杨扬： 谨防体育中考走偏

正在北京参会的全国政协委员、我国冬奥首金获得者杨扬将目光聚焦体育中考,带来的两份提案都与之相关。“运动不是为了考试,让孩子们热爱运动,这才是第一位的。”她建议,要谨防体育中考走偏、确保考试公平,同时做好科学研判,审慎决策今年体育中考及其他校园体育活动开展事项。

据新华社

全国政协委员谢敏豪： 放宽“研究生冠军班”入学条件

职业运动员接受高等教育和退役后再就业问题向来受到关注。全国政协委员、国家体育总局运动医学研究所研究员谢敏豪建议,调整优秀运动员和教练员免试攻读体育专业硕士研究生的条件,为运动员退役后再就业纾忧。

据新华社

全国政协委员李霞： 加快培育“专精特新”企业

星报讯(记者 秦缘) 在今年的全国两会上,作为全国政协委员,民建中央常委、安徽省主委的李霞提出关于加快培育“专精特新”企业的提案。

在调研中,李霞了解到,截至2022年底,我国已累计培育专精特新中小企业7万多家、“小巨人”企业8997家、制造业单项冠军企业1186家。但她发现,这些“专精特新”企业发展也面临一些共性问题 and 困难。

“这些企业主要存在融资服务有短板、人才引留有困难、创新生态有不足、政务服务有弱项等情况。”李霞介绍说,问卷调查显示,分别有23.9%、38.8%的“专精特新”企业反映存在动产质押难、信用贷款授信额度低问题;履约保证金制度性交易成本也加剧了企业流动资金的紧张,企业生存压力大;同时,有三分之二“专精特新”企业反映人才短缺,三四线城市掌握核心技术的人才尤为匮乏。同时,绝大多数企业对人才重使用、轻培养。

李霞建议,要聚焦金融产品供需匹配度,鼓励银行为“专精特新”企业量身定制专项融资产品,增强金融服务的适配性。同时,构建企业全生命周期金融产品体系,围绕企业不同阶段的特征推出差异化产品,量身定制金融服务方案。

在人才引育上,李霞提出,要支持高等院校与企业联合建设“专精特新”产业学院,大力推行“集合订单班”新型产教融合模式,让中小企业也可以“定制”人力资源,还可以采取“候鸟”政策,促进海内外人才回流。同时,要高水平实施人才安居工程,夯实“留才”硬件基础,并鼓励高校院所、科研人员、市场化专业运营机构探索“按份共有”结构下的科技成果转化模式,营造更加宽松的创新创业氛围,改善“留才”软环境。